备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
考点34  电功率
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一、电功率
1．定义：电功率等于电功和时间之比。
2．意义：表示消耗电能的快慢。
3．符号：P
4．单位：瓦特（瓦，W），常用单位为千瓦（kW），1 kW＝103 W
（1）第一种单位：P——电功率——瓦特（W）；W——电功——焦耳（J）；t——通电时间——秒（s）。（2）第二种单位：P——电功率——千瓦（kW）；W——电功——千瓦时（kW·h）；t——通电时间——小时（h）。


5．电功率的定义式：  推导式：W=Pt   

电功率计算公式：=UI（适用于所有电路）   

对于纯电阻电路可推导出：P=I2R=

串联电路中电流处处相等，比较用电器消耗功率的多少一般采用P=I2R，并联电路各支路两端电压相等，比较用电器消耗功率的多少一般采用P=。
二、额定功率和实际功率
电灯泡上的“PZ220  25”表示额定电压是220 V，额定功率是25 W。
1．额定电压U额是用电器正常工作时的电压，也就是用电器上标着的电压值。
额定功率P额是用电器在额定电压下的功率，也就是用电器上标着的功率值。
用电器上标出的电流是当用电器两端加上额定电压时通过它的电流。P额=U额I额。
额定功率是用电器的重要性能指标，在设计用电器时必须确定它的性能和工作条件。
2．实际功率是用电器在非额定电压下实际消耗的功率，灯炮的亮度就由实际功率决定。由公式P=UI可知实际功率的大小随用电器两端电压的变化而变化。
3．实际功率和额定功率的关系：
（1）U实=U额，则P实=P额，用电器正常工作；
（2）U实<U额，则P实<P额，用电器不能正常工作；
（3）U实>U额，则P实>P额，可能损坏用电器。
4．（1）对某个用电器而言，其额定电压、额定功率的值只有一个，实际功率随电压变化而变化。实际电压、实际电功率的值有无数个。



（2）若用电器电阻R不变，根据，如果U减小为原来的，则P变为原来的。



（3）灯L1“220 V  100 W”，灯L2“220 V  25 W”，由可知，L1灯丝电阻小，L1灯丝粗短，L2灯丝细长。判断灯丝电阻口诀：“大（功率）粗短，小细长”（U额 相同）。两灯串联时，由，可知灯L2亮，两灯并联时，由可知灯L1亮。
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如图是甲、乙两种电暖气及其铭牌，则下列说法正确的是
[image: 说明: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．正常工作时，甲消耗的电能比乙多
B．正常工作时，甲消耗电能比乙快
C．电流通过甲做的功一定比乙的多
D．电流通过甲做的功一定比乙的快
【参考答案】B
【详细解析】AC、不知道两只电暖器的工作时间，所以无法比较它们做功的多少和消耗电能的多少，故AC错误；BD、电功率是表示电流做功快慢的物理量，甲的额定功率为1 500 W，乙的额定功率为1 000 W，正常工作时，实际功率等于额定功率，所以甲的功率大于乙的功率，说明正常工作时，电暖器甲消耗电能比乙快，故B正确，D错误。故选B。
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1．（2020•平邑县二模）把标有“220V 60W”和“220V 40W”字样的甲、乙两盏灯串联接在220V的电源上，假设灯的电阻不变，则下列分析中正确的是（　　）
A．两盏灯的总功率等于100W
B．通过甲灯的电流大于通过乙灯的电流
C．甲灯两端的电压大于乙灯两端的电压
D．甲灯消耗的功率小于乙灯消耗的功率
【答案】D
【解析】根据[image: ]可得两灯泡的电阻分别为：[image: ]，[image: ]；则R甲＜R乙；
当甲、乙两盏灯串联接在220V的电源上，
A、两盏灯的总功率[image: ]，故A错误
B、因串联电路中各处的电流相等，则通过甲灯的电流等于通过乙灯的电流，故B错误；
C、因串联电路中各处的电流相等，R甲＜R乙；由U=IR可知，甲灯两端的电压小于乙灯两端的电压，故C错误；
D、通过甲灯的电流等于通过乙灯的电流，且R甲＜R乙；由P=I2R可知，甲灯泡消耗的功率小于乙灯消耗的功率，故D正确。
故选：D。
2．（2020•邵阳）甲、乙二个普通白炽灯泡铭牌上分别标着“220V 40W”、“110V 40W”字样，正常发光相同时间，它们消耗的电能（　　）
A．甲灯的多            B．乙灯的多            C．一样多            D．不能确定
【答案】C
【解析】用电器在正常工作时的实际功率等于用电器的额定功率，
由灯泡的铭牌可知，两个白炽灯的额定功率相等，
则它们正常发光时的实际功率P相等，
由W=Pt可知，在相等时间t内它们消耗的电能相等。
故选：C。
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（2020•安顺）如图所示是额定电压为3V的小灯泡的I-U变化关系图象。根据图象，下列关于小灯泡的一些物理量分析正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/16/02928174.png]
A．此过程中电流与电压成正比
B．此过程中小灯泡电阻保持不变
C．额定电流是0.3A
D．额定功率是1.5W
【参考答案】D
【详细解析】AB、由图可知，I-U变化关系图象是曲线，小灯泡的电流与电压不成正比，电阻不是定值，故AB错误；
C、由图象可得，电压为3V（在额定电压下）时的电流（额定电流）是0.5A，故C错误；
D、额定功率P=UI=3V×0.5A=1.5W，故D正确；
故选：D。
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1． （2020•北京）如图所示电路中，将开关S闭合，完全相同的灯L1和灯L2均发光。下列说法正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/13/76884d38.png]
A．灯L1比灯L2亮
B．通过A点的电流大于通过B点的电流
C．灯L1的实际电功率比灯L2的实际电功率小
D．电路中AB两点间的电压等于BC两点间的电压
【答案】D
【解析】由图知，两灯泡串联；在串联电路中，各处电流都相等，所以通过A点的电流等于通过B点的电流；
已知灯L1和灯L2完全相同（其电阻相同）并且串联，所以由U=IR可知，两灯的电压相同，即AB两点间的电压等于BC两点间的电压；
灯泡的亮度由灯泡的实际功率决定，两只灯泡两端电压相同，通过的电流相同，由公式P=UI知，其实际功率相同，所以两灯泡的亮度相同，故D正确，ABC错误。
故选：D。
2．（2020•广西）电能是通过________（选填“高压”或“低压”）输电线路从发电站输向远处的。图为某型号节能灯，它的额定功率是________W，若在用电高峰期时，该灯泡发光偏暗，说明其实际功率________（选填“大于”、“小于”或“等于”）额定功率。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/6/a3c9fe35.png]
【答案】高压；7；小于。
【解析】（1）根据P=UI，在输送功率一定时，电压越高，电流越小，根据Q=I2Rt，电阻一定，通电时间一定时，电流越小，电热越少，输送过程中能量损失越小，所以从发电站到用电区采用高压输电；
（2）由图知节能灯的额定功率是7W；
灯泡的亮度由实际功率决定的，实际功率越大，灯泡越亮，所以若在用电高峰期时，该灯泡发光偏暗，说明其实际功率小于额定功率。
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一、单选题
1．（2020·山东临沂市·九年级二模）如图所示的电路中，电源电压恒为5V，电阻R1的阻值为20Ω，滑动变阻器R2上标有“30Ω 1A”字样。闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法中正确的是（　　）
[image: figure]
A．电流表和电压表的示数都变大
B．电流表示数变大，电压表示数变小
C．电压表与电流表示数的比值不变
D．电阻R1电功率的最小值为0.2W
2．（2020·山东临沂市·九年级二模）把标有“220V 60W”和“220V 40W”字样的甲、乙两盏灯串联接在220V的电源上，假设灯的电阻不变，则下列分析中正确的是（　　）
A．两盏灯的总功率等于100W
B．通过甲灯的电流大于通过乙灯的电流
C．甲灯两端的电压大于乙灯两端的电压
D．甲灯消耗的功率小于乙灯消耗的功率
3．（2020·全国九年级其他模拟）如图所示，L标有“12V    6W”字样，R1是定值电阻，R2标有“24Ω   1A”字样，电源电压为12V。假设灯泡的电阻不变，则下列说法中错误的是（　　）
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A．灯泡的阻值为24Ω
B．当灯泡正常发光时电流表的示数一定是0.5A
C．变阻器滑片在b端时，同时闭合开关S、S1，则灯泡L正常发光
D．当开关S闭合、S1断开时，小灯泡消耗的最小功率是1.5W
4．（2021·上海徐汇区·九年级一模）教室中若关掉一盏灯，则教室电路的（　　）
A．总电压变大	B．总电阻变小	C．总功率变大	D．总电流变小
5．（2020·山东泰安市·九年级二模）如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时（　　）
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A．R1消耗的电功率不变
B．电路消耗的总功率变大
C．电流表A1示数变小，电压表V示数变小
D．电流表A2示数变大，电压表V示数变大
6．（2020·山东济宁市·九年级二模）如图所示的电路，电源电压不变，灯L标有“6V3W”字样，不考虑灯丝电阻的变化。当甲、乙都是电流表S1闭合、S2断开，此时I甲＝0.5A，电路消耗的总功率为P1；当甲、乙都是电压表，S1、S2都闭合，此时U乙＝3.6V，电路消耗的总功率为P2[image: ]，下列说法正确的是（　　）
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A．电阻R的阻值为18Ω
B．电路的总功率之比P1：P2＝25：6
C．当甲、乙都是电压表，S1、S2闭合时，灯L的实际功率为1.8W
D．当甲、乙都是电流表，S1闭合、S2断开时，两表示数之比I甲：I乙＝2：3
7．（2021·上海长宁区·九年级一模）家庭电路中使用的用电器越多，则电路的（　　）
A．总电流越小	B．总电阻越小	C．总电功越小	D．总电功率越小
8．（2015·浙江九年级其他模拟）如图所示，电阻R1=20Ω，电动机的绕阻R2=10Ω。当电键S断开时，电流表的示数是0.5A。当电键S闭合后，电动机转动起来，电路两端的电压不变，电流表的示数和电路消耗的电功率应是（　　）
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A．I=1.5A	B．I<1.5A	C．P=15W	D．P>15W
9．（2020·浙江杭州市·九年级其他模拟）如图甲所示的两个电流表均为学校实验室里常用的电流表（如图乙所示），闭合开关后，两电流表的指针都正常偏转且偏转角度相同，此时灯电阻相等的两灯L1和L2的所消耗的电功率P1和P2的比值最有可能的是（　　）
[image: figure]
A．4：1	B．1：4	C．5：1	D．1：5
10．（2020·浙江杭州市·九年级其他模拟）如图甲所示，一个电压恒定的电源跟一个电阻串联后，给电路供电，图乙中直线OAC为该电源的输出功率P出随电流I变化的图线，抛物线OBC为该电阻热功率PR随电流变化的图线，若A、B对应的横坐标为2安，则下列说法错误的是（　　）
[image: figure]
A．电源电压为3伏，电阻为1欧
B．线段AB表示的功率为2瓦
C．电流为2安时，外电路电阻为0.5欧
D．电流为3安时，外电路电阻为2欧
11．（2020·四川攀枝花市·九年级一模）如图甲，R1为定值电阻，Rp为滑动变阻器，闭合开关，Rp的滑片从一端移动到另一端，得到电压与电流图象如图乙，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．电源电压为3V，R1阻值为1.8Ω
B．电路消耗的最小功率为0.2W
C．当电流为0.4A时，R1与Rp连入电路的阻值之比为1：2

D．当Rp总阻值的接入电路时，它与定值电阻消耗的功率之比为6：5
12．（2020·四川攀枝花市·九年级二模）如图甲所示的电路，电源电压U＝10V（恒定不变），R2＝8Ω，闭合开关S后，V2表的示数为7V，把甲电路中的两个电压表换成两个电流表，如图乙所示，闭合开关S后，A1表的示数为1.75A，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．甲电路中V1表的示数为3V	B．乙电路中A2表的示数为2.25A
C．甲电路消耗的总功率为2.5W	D．乙电路中R1消耗的功率为10W
13．（2020·四川攀枝花市·九年级二模）如图所示是某同学设计的监测河水流速变化的装置原理图。机翼状的探头始终浸没在水中，通过连杆带动滑动变阻器的滑片P上下移动，电源电压保持4.5V不变，电流表量程为0~0.6A，电压表量程为0~3V，定值电阻R1阻值为5Ω，滑动变阻器R2的规格为“15Ω 1A”。闭合开关S，随着水流速度的改变，下列说法正确的是（　　）
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A．当水流速度增大时，电压表的示数变大
B．当水流速度减小时，电压表与电流表的示数之比变大
C．滑动变阻器最少连入10Ω
D．电路消耗总电功率的变化范围为1.35W~4.05W

二、多选题
14．（2020·河南商丘市·九年级一模）如图所示，电路中的电源电压不变。只用一根导线连接b、c时，电阻R上的电压为9.6V，通过灯泡的电流为0.2A；用根导线连接a、b，一根导线连接c、d时，电阻R与灯泡L的电功率之比为1：4，灯泡L正常发光。下列说法正确的是（　　）
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A．电阻R的阻值48Ω
B．电源电压为10V
C．灯泡L的额定电压为2.4V
D．只用一根导线连接c、d时，电路消耗的总功率为12W
15．（2020·山东济南市·九年级一模）在日常生活中，节约用电是每个市民应尽的义务。使用家用电器的下列各种做法中，通过减小用电器实际功率达到省电目的的是（　　）
A．用电器长时间不使用时要关机	B．用电风扇乘凉时，选低转速档
C．看电视时，把亮度或音量调小	D．用电灯照明时，选新型节能灯



16．（2020·江西南昌市·九年级其他模拟）灯L1标有“”，灯L2标有“”。两灯串联后接在电压为的电路中，为使它们都不被烧坏，下列说法正确的是（　　）

A．两灯实际功率之比为


B．加在它们两端电压的最大值为

C．加在它们两端电压为时，两灯均正常发光


D．灯L1两端电压与总电压之比为
三、填空题
17．（2020·陕西西安市·交大附中分校九年级二模）在家用电器调查活动中，小亮让电热水器单独工作2min，测得家中如图所示的电能表的转盘转了70r，热水器消耗的电能为_____J，热水器的实际功率为_____W；若不计能量损失，这段时间内热水器中5L的水可升温_____℃。[已知ρ水＝1.0×103kg/m3，c水＝4.2×103J/（kg·℃）]
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18．（2020·全国九年级其他模拟）如图所示是定值电阻甲和标有“6 V　3 W”的小灯泡乙的U­I图像。若将两者并联在电路中，干路允许通过的最大电流为___________A。若将两者串联在电路中，该电路两端允许的最大电压为___________V；若此时该电路电源的电压为7 V时，电路消耗的总功率为___________W。
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19．（2021·上海长宁区·九年级一模）为了节能环保，LED灯已被广泛使用。右表为两只相同材质LED白光灯的部分技术指标，可知：两灯均正常工作时，___________灯较亮（选填“甲”或“乙”）；通过甲灯的电流为___________安。1度电可供乙灯连续正常工作___________小时。
	LED灯
	甲
	乙

	额定电压（伏）
	36
	220

	额定功率/瓦
	9
	1



20．（2020·江西南昌市·九年级其他模拟）如图甲所示的电路，电源电压保持不变。闭合开关S，调节滑动变阻器，两电压表的示数随电路中电流变化的图线如图乙所示。根据图线的信息可知：电源电压为________V；当滑动变阻器的阻值最大时，电路的功率________W。
[image: figure]
21．（2020·江西南昌市·九年级其他模拟）甲、乙两个灯泡分别标有“220V，40W”、“220V，60W”字样，并联在220V电源上，通过灯丝电流大的是________。正常使用相同时间，甲、乙两灯消耗的电能之比是______。
22．（2016·山东青岛市·九年级二模）在如图电路中，R1＝30Ω，电流表A1示数为0.5A，此时R1消耗的功率为1.2W，R2＝______Ω。写出解题过程：（____） 。
[image: figure]

四、计算题
23．（2018·广雅实验学校九年级二模）如图是小黄家一台快速电热水壶的铭牌，为了测量它烧水时的实际功率，小黄和父亲合作进行了如下实验：关掉家里所有用电器，将该电水壶装了0.3L，20℃的水，接入家庭电路中，闭合壶的开关，测得壶中的水从20℃上升到100℃所用的时间是3.5min。[1L＝10﹣3m3，水的密度是ρ＝1.0×103kg/m3，水的比热容是4.2×103J/（kg•℃）]，
请根据相关信息求：
（1）这壶水在加热过程中吸收多少热量？
（2）若电热水壶产生的热量全部被水吸收，则热水壶的加热功率是多少？
（3）第（2）问所得的功率比实际功率偏大还是偏小？为什么？
[image: figure]
24．（2018·广雅实验学校九年级二模）如图是某电力公司开发出一种圆柱形气球状的发电机，悬于风力足够大且较稳定的300米高空（如图所示），中心处大的风扇随风转动，带动发电机，产生的电流通过系着的电线到地面。假如气球体积3×105m3，最大发电功率为3000千瓦；（设300米高空的空气密度ρ＝1.2kg/m3，g＝10N/kg）问：
（1）气球在高空受到的浮力为多少？
（2）若该风力发电机每年工作6000小时，则它的最大年发电量是多少千瓦时？
（3）若火力发电的效率是36%，则用这样一个气球发电机发电，每年最多可节省多少千克煤炭？（煤炭的热值：q＝3×107J/kg）
[image: figure]



25．（2021·四川广元市·九年级一模）小明家某型号电热加湿器的原理图如图所示，、都是发热电阻，不考虑温度对电阻的影响，且；S为旋转型开关，1、2、3、4为触点，通过旋转开关S可实现“关”、“低挡”、“高挡”之间的切换（低挡为小功率加热，高挡为大功率加热），其部分技术参数如表所示。
	额定电压（V）
	220

	高档发热功率（W）
	400

	注水仓最大注水量（kg）
	3



(1)计算电热加湿器中的阻值；

(2)在加湿器注水仓中加注冷水到最大注水量，如果加湿器在“高档”正常工作10min产生的热量全部被水吸收，可以使注水仓中冷水的温度升高多少℃？水的比热容为）（计算结果保留整数）；

(3)某一天，小明断开家中其他所有用电器，只接通加湿器在低档加热，发现家中标有“”的电能表转盘在400s内转了27圈，计算此时加湿器两端的电压。
[image: figure]
26．（2020·陕西西安市·交大附中分校九年级二模）如图，是一款各位奶爸奶妈的必备电器暖奶器，其铭牌如下表，它有着高温消毒中温加热和低档保温的功能。其等效电路结构如下图，已知：电源电压为36V，R1和R2为发热电阻，R3是规格为“20Ω 5A”的滑动变阻器。S闭合，S1，S2均断开时，电器处于低温挡，移动滑片，可以手动调节低温挡的加热功率；S、S1闭合，R3均没有接入电路时，通过控制S2的通断，可以使电器处于高温挡或中温挡。
	产品名称
	暖奶器

	额定电压
	36V

	额定容量
	两个奶瓶

	额定功率
	高温挡
	280W

	
	中温挡
	180W

	
	低温挡
	？


求：(1)当S、S1、S2闭合时，该暖奶器选用    档工作（选填“高温”、“中温”或“低温”）。
(2)电器以中温挡工作了5min，求此时电路中的电流大小？以及发热电阻产生的热量？ 
(3)R2的电阻大小？ 
(4)电压表的量程为“0~24V”，电流表量程为“0~3A”，在不损坏电路元件的前提下，低温挡手动调节时R1的加热功率范围？ 
[image: figure]

五、综合题
27．（2020·东源县实验中学九年级三模）阅读短文，回答文后问题
电水壶
如图所示是常见的电水壶，它的工作原理是：接通电源加热后，水温逐步上升到100℃，水开始沸腾，水蒸气使双金属片变形推动蒸汽开关，从而使电水壶在水烧开后自动断电（下次烧水需重新闭合蒸汽开关）。如果蒸汽开关失效，壶内的水会一直烧下去，直到水被烧干，发热元件温度急剧上升，位于发热盘底部也有一个双金属片开关（如图甲所示），会因为热传导作用温度急剧上升，膨胀变形，断开电源。
若使用PTC加热元件代替电热丝，可以有效防止因为干烧而出现的着火危险。PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，它以钛酸钡为主，渗入多种物质后加工而成。PTC有一个根据需要设定的温度，低于这个温度时，其电阻随温度的升高而减小，高于这个温度时，电阻值则随温度的升高而增大，我们把这个设定的温度叫“居里点温度”。用PTC材料制成的电热器具有发热、控温双重功能PTC加热元件的自动控制温度性能是绝对可靠的，它靠的是PTC材料的电阻变化而控制温度，而不是依靠任何触点控制，所以现在很多高档的电热水壶都采用了PTC加热元件。
[image: figure]
(1)图中的电水壶，其蒸汽开关与双金属片开关应______（选填“串联”或“并联”）连接；
(2)它的工作电路如图乙所示，R0是定值电阻，其阻值不受温度的影响。RT是PTC的电阻，它的电阻值与温度的关系如图丙所示。
①防干烧的保护原理：当水烧干后，RT随温度的升高而电阻______（选填“变大”、“变小”或“不变”，下同），电路的总功率______，产生的热量随之______，使产生的热量小于（或等于）其向周围空间散发的热量时，其温度下降（或不再升高）；
②由图丙电阻值与温度的关系图像可知，当温度为______℃时电路的实际功率最大；
③该电热水壶在R设定温度的工作状态时，电路消耗的总功率为1100W，则R0的阻值为______Ω。当RT温度升至130℃，此时电路中RT的实际功率为______W。
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一、单选题
1．（2020·广西）下列常识中，不符合实际的是（　　）
A．汽油机效率可达到100%	B．我国家庭电路电压是220V
C．人体正常体温是36~37℃	D．家用空调电功率约1000W
2．（2020·广西玉林）如图所示，是酒精浓度检测仪的简化电路图，图中R0为定值电阻、R为酒精气体传感器，R的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小。如果酒精气体传感器感应到的酒精气体浓度越大，那么（　　）
[image: figure]
A．电流表示数越大
B．电流表示数越小
C．电路消耗的电功率越小
D．电路消耗的电功率仍不变
3．（2020·山东淄博）如图甲所示，电源电压为4V且保持不变，滑动变阻器的规格为“20Ω 1A”。灯泡L的额定电流为0.25A，其电流随电压变化的图象如图乙所示。闭合开关S，移动滑片P，在保证电路安全的情况下，则（　　）
[image: figure]
A．灯泡正常发光时的电阻是7.5Ω
B．灯泡正常发光1min消耗的电能是60J
C．电路消耗的总功率最大是1.6W
D．当电流表的示数为0.2A时，滑动变阻器连入电路的阻值是12.5Ω
4．（2020·西藏）如图所示电路中，电源两端电压保持不变，小灯泡L的规格为“3V 1.5W”，当开关S2，S3断开，S1闭合时，灯泡恰好正常发光；当开关S1，S3断开，S2闭合时，电流表的读数为0.3A（忽略灯丝电阻的变化），则（　　）
[image: figure]
A．电源两端电压为6V
B．电阻R的阻值大小为6Ω
C．当开关S2断开，S1，S3闭合时，电流表的示数为1.25A
D．当开关S2断开，S1，S3闭合时，灯泡L和电阻R的电功率之比是3：2
5．（2020·四川绵阳）电梯超载报警器工作原理示意图如图所示，R0为定值电阻，压敏电阻R的阻值随着压力的增大而减小，A为电流表，其示数超过设定值时自动报警。电梯处于运行状态，开关S闭合，有人进入电梯后（　　）
[image: figure]
A．电流表示数变小，R和R0的总电功率变大
B．电流表示数变小，R和R0的总电功率变小
C．电流表示数变大，R和R0的总电功率变大
D．电流表示数变大，R和R0的总电功率变小
6．（2020·广西河池）“赛龙舟”是端午节里的传统节目。小浩自制了一个卡通龙舟，用亮度可调节的红、绿灯做它的眼睛。他用规格为“12V，6W”的红灯、“12V，12W”的绿灯及“24Ω，2A”的滑动变阻器等元件，设计了如图所示电路。当闭合开关S1、S2、S，且滑动变阻器的滑片P移至R的最右端时，两灯都正常发光。电源电压不变，不考虑灯丝电阻的变化。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．电源电压为24V
B．该电路最大工作电流是2A
C．该电路最小电功率是3W
D．该电路最大电功率与最小电功率之比为9:2
7．（2020·内蒙古鄂尔多斯）如图甲是身高测量仪，体检者站在绝缘平台上，能自动显示身高，电路原理如图乙。R0为定值电阻，滑动变阻器R的滑片P随身高的增高而上滑。下列有关分析，正确的是（  ）
[image: figure]
A．电流表示数显示身高，身高越高示数越大
B．电压表示数显示身高，身高越高示数越大
C．身高越高，R0消耗的电功率越小
D．身高越高，电路消耗的总功率越大
8．（2020·内蒙古鄂尔多斯）在如图甲电路中，电源电压不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器。在滑片P从最右端向最左端滑动过程中，电压表与电流表的示数变化关系如图乙。则下列说法正确的是（  ）
[image: figure]
A．电源电压为5V	B．R0消耗的最小功率为0.4W
C．定值电阻R0为8Ω	D．滑片P在中点时，电流为0.4A





9．（2020·甘肃金昌）如图所示电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合后，滑动变阻器R接入电路的电阻为时，小灯泡正常发光。若已知滑动变阻器R的规格是“”，灯泡L标有“”字样（不考虑灯泡电阻随温度的变化），电流表量程为，电压表量程为。要保证电路安全。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]


A．电源电压为	B．电路消耗的最大功率

C．小灯泡的最小功率为0	D．电流表的示数变化范围

二、多选题
10．（2020·山东日照）小明用如图所示的电路探究甲、乙两个小灯泡的亮度。闭合开关S后，甲、乙两灯均正常发光，但甲灯比乙灯亮。假设灯丝的电阻不随温度发生变化，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．两灯均正常发光时，通过甲、乙两灯的电流相等
B．两灯均正常发光时，甲灯的电阻小于乙灯的电阻
C．将两灯串联在该电源上，电路消耗的总功率比原电路消耗的总功率小
D．将两灯串联在该电源上，则甲灯两端的电压比乙灯的大
11．（2020·辽宁鞍山）如图所示，A、B分别为额定电压为8V的小灯泡L和定值电阻R的电流随电压变化关系的图象。下列说法中正确的是（　　）
[image: figure]
A．定值电阻R的阻值为20Ω
B．小灯泡L正常工作1min消耗的电能为24J
C．将小灯泡L和电阻R并联接入电路，当干路电流为0.6A时，小灯泡L的实际电功率为1.6W
D．将小灯泡L和电阻R串联接入电路中，若通过电阻R的电流为0.5A，则电源电压为18V
12．（2020·辽宁锦州）如图所示，电源电压恒为12V，定值电阻R1=10Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为50Ω，电流表量程为0~0.6A，电压表量程为0~15V，当滑动变阻器的滑片P位于最下端时，闭合开关S。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．此时电压表的示数为10V
B．当滑片P向上移动时，电压表示数变大
C．滑动变阻器接入电路的阻值不能小于10Ω
D．R1消耗的最大电功率为3.6W
13．（2020·辽宁盘锦）如图甲所示，小灯泡的额定电压为6V。R2的滑片P2移至最左端，闭合开关S，先将R1的滑片P1由最右端移至最左端，图乙是这一过程中电流表与电压表示数的关系图象。然后保持滑片P1位置不动，将滑片P2向右移动，直至小灯泡正常发光，图丙是这一过程中电压表示数与R2连入阻值的关系图象。下列判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．小灯泡正常发光时，R2两端电压为7V
B．图丙中a点对应的阻值为2Ω
C．整个过程中小灯泡消耗的最小功率为0.9W
D．整个过程中电路在10s内能够消耗的最大电能为60J
14．（2020·辽宁阜新）如图甲所示，电源电压保持不变，R1是定值电阻。在开关 S 闭合，滑动变阻器 R2的滑片 P 由最右端向左移动的过程中，两电表示数变化情冴如图乙所示，下列说法正确的是(　　)
[image: figure]
A．滑动变阻器 R2 的最大阻值是 30Ω
B．电源电压是 15V
C．R1的阻值是 10Ω
D．该电路消耗的最小电功率为 4.5W
15．（2020·黑龙江鸡西）如图甲所示电路，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，R1、R2的I-U关系如图乙所示，则下列判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．图线A是电阻R1的I-U图像关系	B．电源电压为18V
C．滑动变阻器R2的最大电阻为30Ω	D．电阻R1的功率变化范围0.8W-16. 2W










16．（2020·辽宁葫芦岛）如图甲所示，电源电压不变，小灯泡的额定电压为，第一次只闭合开关、，将滑动变阻器的滑片从最下端滑至最上端。第二次只闭合开关，将滑动变阻器的滑片从最下端向上滑至中点时，电压表的示数为，滑至最上端时，小灯泡正常发光。图乙是两次实验中电流表A与电压表、示数关系的图象。下列说法正确的是（　　）
[image: figure]



A．小灯泡的额定功率为	B．定值电阻的阻值为



C．滑动变阻器的最大阻值为	D．两次实验中，电路的最小功率为
三、填空题
17．（2020·广西）电能是通过_____（选填“高压”或“低压”）输电线路从发电站输向远处的。图为某型号节能灯，它的额定功率是_____W，若在用电高峰期时，该灯泡发光偏暗，说明其实际功率_____（选填“大于”、“小于”或“等于”）额定功率。
[image: figure]
18．（2020·山东淄博）如图甲所示，电源电压为3V且保持不变，灯泡L1标有“3V 0.9W”字样，闭合开关，电流表A2的示数如图乙所示，此时灯泡L1的电阻为_____Ω，电流表A1的示数为_____A，灯泡L1、L2的实际功率之比为_____。一段时间后，发现其中一个灯泡熄灭且两电流表示数相同，可能发生的故障是_____。
[image: figure]
19．（2020·四川绵阳）如图所示，电源电压4V，两个小灯泡L1（2.5V，0.5W）和L2（3.8V，1.5W）串联接入电路。闭合开关，L1与L2的______（选填“电流”或“电压”）相等，______（选填“L1”或“L2”）较亮。
[image: figure]

20．（2020·西藏）已知甲、乙两个用电器的额定电压都是6V，某实验小组通过实验画出两个用电器的图象，如图所示。若把它们串联到同一电路中，它们两端的总电压不得超过______V；若把它们并联在电路中，它们消耗的最大总功率是______W。
[image: figure]
21．（2020·辽宁鞍山）如图所示，电源电压恒定，小灯泡L标有“6V 3W”字样（不计温度对灯丝电阻的影响）.当S、S1闭合，滑动变阻器滑片P在最右端时，小灯泡L正常发光，则电源电压为______V。当S闭合，S1断开，滑动变阻器滑片P在中点时，电流表的示数为0.2A，则滑动变阻器的最大阻值是______Ω，此电路消耗的最大功率与最小功率之比为______。
[image: figure]








22．（2020·四川内江）如图所示，电源电压恒为4.5V，小灯泡L上标有“2.5V 1.25W”的字样（设灯丝电阻不变），电阻箱的规格为，滑动变阻器的规格为“30Ω 1.0A”电压表量程为，电流表量程为，闭合开关S1，当开关S2接1时，调节和的阻值，使电压表的示数为2.5V，则电流表的示数为______A；当开关S2接2时，在保证电路安全的条件下，调节和的阻值，在R1允许接入电路中的电阻最大时，小灯泡消耗的功率为______W。
[image: figure]

四、计算题
23．（2020·广西桂林）小明的妈妈为了改善早餐的营养，买了一台全自动豆浆机，如图甲所示。图乙所示是豆浆机的主要结构：中间部位是一个带动刀头的电动机，用来将原料进行粉碎打浆；外部是一个金属圆环形状的电热管，负责对液体加热煮沸。下表是这个豆浆机的主要技术参数；图丙所示是豆浆机正常工作做一次豆浆的过程中电热管和电动机交替工作的“P－t”图像。
[image: figure]
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请解答下列问题：
(1)豆浆机正常工作时的最大电流是多大？
(2)豆浆机正常工作做一次豆浆，总共消耗的电能是多少？
(3)在一次豆浆机工作的时候，小明将家里的其它用电器都关闭，他观察到豆浆机的电热管工作时，家里标有“1200r/kW·h”字样的电能表转盘在1min内转过了22转。此时电路的实际功率是多大？
24．（2020·山东日照）在如图甲所示的电路中，小灯泡L的电流随两端电压的变化关系如图乙所示，当开关S、S1闭合，S2断开时，电压表的示数为6.0V；当开关S、S2闭合，S1断开时，电流表的示数为1.0A；当开关S闭合，S1、S2断开时，电压表的示数为3.0V。已知电源电压恒定不变，R1、R2为定值电阻。求：
(1)当开关S、S1闭合，S2断开时，5min内小灯泡L消耗的电能；
(2)当开关S闭合，S1、S2断开时，电阻R2的电功率；
(3)当开关S、S1、S2都闭合时，电流表的示数。
[image: figure]
25．（2020·广西）如图甲所示电路，电源电压恒为4.5V，闭合开关S后，滑片P由右向左滑动，因变阻器某处发生断路，滑片P向左移动段一距离后电流表才有读数，当电流表开始有读数时，才闭合开关S1.此时电压表的示数为2.5V。电流表读数I与滑片P滑动距离s的关系如图乙所示。求：
(1)当电流表开始有读数时，R1接入电路的阻值；
(2)当滑片P移到s＝2cm处时，电阻R0在10s内产生的热量；
(3)当滑片P移到s＝6cm处时，R1消耗的电功率；
(4)电压表的量程为“0﹣3V”，电流表的量程为“0﹣6A”。若R1未断路，为保护电路安全，R0的电功率变化范围。
[image: figure]

26．（2020·辽宁鞍山）多功能养生壶（如图甲）具有精细烹饪、营养量化等功能，深受市场认可和欢迎，图乙是某品牌养生壶的简化电路图，当养生壶正常工作时，它的加热功率为880W，保温总功率为242W。求：
(1)该养生壶高温挡加热时的电流。
(2)电阻R2的阻值。
(3)某一天，小明断开家中其他用电器，只接通养生壶在高温挡烧水发现家中标着“3000r/（kw·h）”字样的电能表转盘在2min内转了80转，求此养生壶的实际功率。
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五、综合题
27．（2020·浙江宁波）现有一个粗细均匀的金属圆环，它是由一段铜丝和一段同种材料制成的电阻丝连接而成的。为了研究它的导电性，小科把它接入到如图甲所示的电路中。实验时，小科先将触点M与圆环上的A点连接，再移动滑动变阻器R1的滑片P至最右端后，闭合开关S，将触点N从A开始沿逆时针方向滑动一周，在触点N滑动的过程中，触点M、N之间的电阻等效于一个变化的电阻，记为RMN。设滑过弧MN的长为x，电流表示数I与x之间的关系如图乙所示。已知电源电压恒为4.5V，铜丝的阻值不计，触点接触良好。粗细均匀、同种材料制成的电阻丝阻值与其长度成正比。
[image: figure]
(1)由图乙可知，该金属圆环中铜丝的长度是______cm。
(2)在触点N滑动过程中，RMN的最大值是______？
(3)每1cm电阻丝的阻值是______Ω。（提示：图甲中M、N之间的电阻等效于M、N之间两段弧形金属丝并联后的总电阻）
(4)如图丙所示，把M、N接到圆环其中一条直径的两端，将滑片P移到最左端后闭合开关S，通电1min，电路消耗的电能为W。求W的最大值______。（计算过程中不需要说明取最大值的理由）
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1．D
【解析】
AB．将滑动变阻器的滑片P向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据串联电路的分压规律可知，滑动变阻器分担的电压变大，即电压表示数变大；总电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流减小，即电流表示数变小，故AB错误；
C．电压表与电流表示数的比值为滑动变阻器的电阻，电阻变大，比值变大，故C错误；
D．滑动变阻器全部接入电路中时，电路中的最小电流为：


电阻R1电功率的最小值为
P＝I2R1＝（0.1A）2×20Ω＝0.2W
故D正确。
故选D。
2．D
【解析】

根据P＝可得两灯泡的电阻分别为




==807




===1210
则
R甲＜R乙
当甲、乙两盏灯串联接在220V的电源上时：
A．两盏灯的总功率



P===24W
故A错误；
B．因串联电路中各处的电流相等，则通过甲灯的电流等于通过乙灯的电流，故B错误；
C．因串联电路中各处的电流相等，R甲＜R乙；由U＝IR可知，甲灯两端的电压小于乙灯两端的电压，故C错误；
D．通过甲灯的电流等于通过乙灯的电流，且R甲＜R乙；由P＝I2R可知，甲灯泡消耗的功率小于乙灯消耗的功率，故D正确。
故选D。
3．B
【解析】
A．灯泡的阻值为

R=24Ω
故A正确，A不符合题意；
BC．当S闭合，滑片位于b端，S1断开，此时为灯泡L的简单电路，灯泡正常发光，电流表的示数为

I=0.5A
如果S闭合，滑片位于b端，S1闭合，则R1与灯泡并联，电流表测干路电流，其示数则大于0.5A。故B错误，B符合题意，C正确，C不符合题意；
D．当开关S闭合、S1断开时，小灯泡与滑动变阻器串联，当滑动变阻器连入电路的电阻最大时，灯泡电阻和滑动变阻器连入电阻相等，根据串联电路的分压规律可知它们各分6V电压，此时小灯泡消耗的最小功率

P==1.5W
故D正确，D不符合题意。
故选B。
4．D
【解析】
A．教室电路属于家庭电路，电压保持220V不变，故A错误；
B．教室内各用电器是并联，因此关掉一盏灯后总电阻变大，故B错误；
C．总功率等于各用电器功率之和，关掉一盏灯后总功率减小，故C错误；
D．关掉一盏灯后总功率减小，总电压不变，因此总电流变小，故D正确；
故选D。
5．A
【解析】

A．当滑动变阻器的滑片P向右移动时，变阻器连入电路的电阻变大，由欧姆定律，通过变阻器的电流变小，由于并联电路各支路互不影响，通过R1的电流不变，根据P＝UI，R1消耗的电功率不变，A符合题意；
B．由并联电路干路电流等于各支路电流之和知，故A2的示数变小，电路干路电流变小，根据P＝UI，电路消耗的总功率变小，B不符合题意；
CD．两电阻并联，电流表A2测干路电流，电流表A1测R1的电流，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，A1示数不变，A2示数减小。电压表测电源电压，因电源电压不变，故电压表示数不变，CD均不符合题意。
故选A。
6．B
【解析】
AC．由P＝UI可得，灯泡的额定电流


当甲、乙都是电流表，S1闭合、S2断开时，R与L并联，电流表甲测L支路的电流，电流表乙测干路电流，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以
I甲＝IL＝0.5A
由此可知，此时灯泡正常发光，电源的电压
U＝UL＝6V
由欧姆定律可得，灯泡的电阻


当甲、乙都是电压表，S1、S2都闭合，R与L串联，电压表甲测电源两端的电压，电压表乙测L两端的电压，因串联电路中各处的电流相等，所以，电路中的电流


灯L的实际功率
PL′＝UL′I＝3.6V×0.3A＝1.08W
故C错误；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，R两端的电压
UR＝U﹣UL′＝6V﹣3.6V＝2.4V


故A错误；
BD．当甲、乙都是电流表，S1闭合、S2断开时，R与L并联，电流表甲测L支路的电流，电流表乙测干路电流，此时通过R的电流


因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，干路电流
I′＝IR+IL＝0.75A+0.5A＝1.25A
则两电流表示数之比
I甲：I乙＝IL：I′＝0.5A：1.25A＝2：5
故D错误；
电路的总功率之比
P1：P2＝UI′：UI＝I′：I＝1.25A：0.3A＝25：6
故B正确。
故选B。
7．B
【解析】
A．家庭电路中，各用电器是并联的，在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，因此家庭电路中使用的用电器越多，总电流越大，故A不符合题意；
B．并联电路中，支路越多，电路的总电阻越小，故B符合题意；
C．影响总电功的因素除了用电器的电功率之外，还与用电器工作的时间有关，故C不符合题意；
D．家庭电路中使用的用电器越多，其总功率等于各用电器功率之和，因此总功率越大，故D不符合题意。
故选B。
8．B
【解析】
当电键S断开时，由欧姆定律得


当电键S闭合后，通过R1的电流仍为0.5A，电动机的电流


故电流表的示数I<1.5A，电路电功率
P=UI<15W
故只有B符合题意。
故选B
9．A
【解析】
由图可知，灯L1和L2并联，所以电压相等设为U，电流表A1测干路电流，A2测L2的电流，因为两电流表的指针都正常偏转且偏转角度相同，所以A1示数是A2示数的5倍，设A2示数为I，则A1示数为5I，L1的电流为


L1和L2的所消耗的电功率的比值为


故选A。
10．D
【解析】
A．由图读出I=3A时，电源的功率P=9W，由P=UI得，U=3V，电源内部发热功率P热=9W，由P热=I2r求出r=1Ω，故A正确，不符合题意；
B．当电流I=2A时，电源的功率
P=UI=3V×2A=6W
电源内部发热功率
P热=I2r=(2A)2×1Ω=4W
则线段AB表示功率的变化为
ΔP=P-P热=6W-4W=2W
故B正确，不符合题意；
C．当电流I=2A时，由
P-P热=I2R
6W-4W=(2A)2×R
得R=0.5Ω，故C正确，不符合题意；
D．当电流为3A时，电源的功率和发热功率相等，所以R=0，故D错误，符合题意。
故选D。
11．D
【解析】
A．当滑片位于左端时，接入电路中的电阻为0，此时电流表和电压表的示数最大，由图乙可知，电源的电压U=3V，电路中的电流I=0.6A，R1的阻值为


故A错误；
B．当滑片位于右端时，接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，电压表的示数最小，由图乙可知，电路中的最小电流I′=0.2A，R1两端的电压U1=1V，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压为


则滑动变阻器的最大阻值为


电路消耗的最小功率


故B错误；
C．当电流为0.4A时，电路的总电阻


Rp连入电路的阻值


所以，R1与Rp连入电路的阻值之比


故C错误；

D．因串联电路中各处的电流相等，所以，当Rp总阻值的接入电路时，它与定值电阻消耗的功率之比为


故D正确。
故选D。
12．C
【解析】
图乙中三个电阻并联，电流表A1测量R2和R3中的电流，电流表A2测量R1和R2中的电流，则通过R2的电流为


通过R3的电流为


根据欧姆定律得R3的阻值


图甲中三个电阻串联


根据串联电路电压特点




A．甲电路中V1表的示数为


故A错误；
B．乙电路中A2表的示数为


故B错误；
C．甲电路消耗的总功率为


故C正确；
D．乙电路中R1消耗的功率为


故D错误。
故选C。
13．B
【解析】
A．流体的压强跟流速有关，流速越大的位置，压强越小。水流速度增大时，机翼状的探头上下表面的压强不同，下表面压强大于上表面压强，R2滑片上移，阻值减小，R1与R2串联，根据串联分压可知，电压表示数减小，故A项错误；
B．机翼状的探头上下表面的压强不同，下表面压强大于上表面压强，水流速度减小时，上下表面的压强差减小，R2滑片下移，阻值增大，电压表与电流表的示数之比就是R2的阻值，故B项正确；


C．串联电路中各处的电流相等，且电流表的量程为0~0.6A，所以电路中的最大电流为，由可得：电路中的总电阻


串联电路中总电阻等于各分电阻之和，滑动变阻器接入电路中的最小阻值


故C项错误；
D．根据电压表量程可知滑动变阻器两端的电压最大为3V，根据串联电路的电压特点，R1的电压


此时电路中的电流最小


电路消耗总功率的最大值


电路消耗总功率的最小值


电路消耗总电功率的变化范围为1.35W~2.7W，故D项错误。
故选B。
14．AD
【解析】

A．只用一根导线连接b、c时，灯泡L与电阻R串联，由可得，电阻R的阻值为


故A正确；
B．用一根导线连接a、b，一根导线连接c、d时，灯泡L和电阻R并联，电阻R和灯泡L的电功率之比


整理上式得灯的电阻为


只用一根导线连接b、c时，灯泡L与电阻R串联，此时小灯泡两端的电压为


因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以电源的电压为


故B错误；
C．用一根导线连接a、b，一根导线连接c、d时，灯泡L和电阻R并联，此时灯泡L正常发光，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以灯泡的额定电压为12V，故C错误；
D．只用一根导线连接c、d时，电路为灯泡的简单电路，电路消耗的总功率为


故D正确。
故选AD。
15．BCD
【解析】
A．用电器长时间不使用时要关机，是通过减少工作时间来节约电能的，故A不符合题意；
B．用电风扇吹凉时，转速越高实际功率越大，降低转速，实际功率减小，故B符合题意；
C．看电视时，把亮度或音量调小，电视机实际功率减小，故C符合题意；
D．新型节能灯与传统照明灯相比较，发光亮度差不多，但实际功率要小得多，故D符合题意。
故选BCD。
16．AB
【解析】
两个灯泡的额定电流

≈0.7A

≈1.3A
两个灯泡的电阻

 

 
A．因为串联电路中处处电流相等，并且为了使它们都不烧坏，则电路中的电流选择较小的一个，即电路中的电流为I1；故两灯实际功率之比
P1′∶P2′=I12R1∶I12R2=R1∶R2=36Ω∶9Ω=4∶1
故A正确；
B．为了使它们都不烧坏，则电路中的电流选择较小的一个，加在它们两端电压U的最大值

U=I1(R1+R2)=A×(36Ω+9Ω)=30V
故B正确；

C．加在它们两端电压为时，通过两个灯泡的电流

=0.8A
由两个灯泡的额定电流可知，两个灯泡不能正常发光，故C错误；
D．灯L1两端电压与总电压之比为

U1∶U=I1R1∶U=×36Ω∶30V=4∶5
故D错误。
故选AB。
17．2.52×105    2100    12    
【解析】
[1][2]每消耗1kW·h的电能，电能表的转盘转1000r，电能表的转盘转70r，电热水器消耗的电能


工作时间
t＝2min＝120s
该电热水器实际功率


[3]水的体积
V水＝5L＝0.005m3
水的质量


因为不计能量损失，所以水吸收的热量
Q＝W＝2.52×105J
水升高的温度


18．1.1    11    2.8    
【解析】
[1]两者并联时，为保护电路的安全，由并联电路的电压规律可知，它们两端的最大电压等于小灯泡的额定电压6V，由图象可知，此时通过甲的电流I甲=0.6A，通过乙的电流I乙=0.5A，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，则干路允许通过的最大电流为


[2]小灯泡乙的额定电压为6V，由图象可知，灯泡的额定电流为0.5A，因串联电路中的电流处处相等，所以为保护电路的安全，定值电阻与灯泡串联时电路中的最大电流等于灯泡的额定电流0.5A，由图象可知，此时定值电阻两端的电压为5V，小灯泡两端的电压是6V，所以电路两端允许的最大电压为


[3]因为两灯串联，起分压作用，由图象可知，电源电压为7V时，甲两端的电压为4V，乙两端的电压为3V，此时电路中的电流为0.4A，所以此时电路消耗的总功率为


19．甲    0.25    1000    
【解析】
[1]由表格信息可知，两灯均正常工作时，甲灯的电功率为9W，乙灯的电功率为1W，决定灯泡亮度的是灯泡的实际功率，所以甲灯更亮。
[2]通过甲灯的电流为


[3]1度电，即1kW·h，可供乙灯连续正常工作时间为


20．6    1.2    
【解析】
[1]由图甲可知，当滑动变阻器滑动到最左端时，即接入的阻值为0时，电路为R1组成的简单电路，电压表V1测量电源电压，电压表V2短路，示数为0，此时电路中的电流最大，由图乙可知，最大电流为0.6A，所以甲是R1电压的变化图像，乙是R2电压的变化图像，且电源电压为6V。
[2]由图乙可知，滑动变阻器阻值最大时，R2的电压最大为4V，电路中的电流为0.2A，则此时电路消耗的总功率为


21．乙灯泡    2︰3    
【解析】

[1]甲、乙两个灯泡分别标有“220V，40W”、“220V，60W”字样，并联在220V电源上，由可知，电压相同，额定功率越大，通过灯丝电流越大，故填乙灯泡。
[2]正常使用相同时间，由W=Pt可知，甲、乙两灯消耗的电能之比是


22．20    见解析    
【解析】

[1][2]由电路图可知，R1与R2并联，电流表A1测干路电流，电流表A2测R2支路的电流。由可得，通过R1支路的电流


R1两端电压为


根据并联电路电压规律可知，R2两端电压为


因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以通过R2支路的电流为


R2的阻值


23．（1）1.008×105J；（2）480W；（3）第（2）偏小，在加热的实际过程中是有热量损失的
【解析】
(1)水的体积为
V＝0.3L＝0.3dm3＝300cm3
水的质量为
m＝ρV＝1g/cm3×300cm3＝300g＝0.3kg
水吸收的热量为
Q吸＝cm（t2-t1）＝4.2×103J/（kg•℃）×0.3kg×（100℃﹣20℃）＝1.008×105J
（2）若电热水壶产生的热量全部被水吸收
W=Q吸=1.008×105J
热水壶的加热功率为


(3)因为在加热的实际过程中是有热量损失的，例如：容器吸热、周围空气吸热等，所以第(2)问所得的功率比实际功率偏小。
答：(1)这壶水在加热过程中吸收1.008×105J的热量。
(2)若电热水壶产生的热量全部被水吸收，则热水壶的加热功率是480W。
(3)第(2)问所得的功率比实际功率偏小；在加热的实际过程中是有热量损失的。
24．(1)3.6×106N；(2)1.8×107kW·h；(3)6×106kg
【解析】
解：(1)排开气体的体积为


气球受到的浮力


(2)最大年发电量



(3)根据知，煤炭完全燃烧放出的热量为


需要煤的质量


答：(1)气球在高空受到的浮力为3.6×106N；
(2)若该风力发电机每年工作6000小时，则它的最大年发电量是1.8×107kW·h；
(3)若火力发电的效率是36%，则用这样一个气球发电机发电，每年最多可节省6×106kg的煤炭。
25．(1)121Ω；(2)19℃；(3)198V
【解析】






解：(1)当开关S接2、3触点时，电阻与串联，总电阻较大，由可知，电功率较小，所以为抵挡，当开关S接3、4触点时，电阻被短路，电阻单联，此时电阻较小，电功率较大，为高档，所以电热加湿器中的阻值


(2)在加湿器注水仓中加注冷水到最大注水量，如果加湿器在“高档”正常工作10min产生的热量全部被水吸收，可以使注水仓中冷水的温度升高



(3) “”的电能表转盘在400s内转了27圈，则实际的电功率为


抵挡的总电阻为



由可知实际的电压



答：(1)电热加湿器中的阻值是121Ω；
(2)在加湿器注水仓中加注冷水到最大注水量，如果加湿器在“高档”正常工作10min产生的热量全部被水吸收，可以使注水仓中冷水的温度升高约19℃；
(3)此时加湿器两端的实际电压为198V。
26．(1)高温；(2)5A，5.4×104J；(3)12.96Ω；(4)20W～64.8W
【解析】

解：(1)S、S1、S2闭合时，R1、R2并联，总电阻最小，根据可知，电源的电压一定时，暖奶器的功率最大，处于高温挡。
(2)暖奶器以中温挡工作时，电路中的电流


发热电阻产生的热量为
Q＝W＝P中t＝180W×5×60s＝5.4×104J

(3)S、S1、S2闭合时，R1、R2并联，因并联电路中总电阻小于任何一个分电阻，所以，S、S1、S2闭合时，电路的总电阻最小，由可知，电源的电压一定时，暖奶器的功率最大，处于高温挡，同理可知，S、S1闭合，S2断开时，暖奶器处于中温挡，因电路的总功率等于各用电器功率之和，所以，R2的电功率
P2＝P高﹣P中＝280W﹣180W＝100W
因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，R2的电阻


(4)S、S1闭合，S2断开时，电路为R1的简单电路，暖奶器处于中温挡，R1的阻值


S闭合，S1，S2均断开时，R1与R3串联，电压表测R3两端的电压，电流表测电路中的电流，电器处于低温挡，当R3接入电路中的电阻为0时，电路中的电流为5A＞3A，所以，电路中的最大电流I大＝3A，此时低温挡的功率
P1大＝I大2R1＝（3A）2×7.2Ω＝64.8W
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流


R3两端的电压
U3＝IR3＝1.32A×20Ω＝36.4V＞24V
所以，当R3两端的电压U3′＝24V时，电路中的电流最小，此时R1两端电压
U1＝U﹣U3′＝36V﹣24V＝12V
电路中的最小电流


此时低温挡的功率


所以，低温挡手动调节的加热功率范围为20W～64.8W。
答：(1)当S、S1、S2闭合时，该暖奶器选用高温档；
(2)电器以中温挡工作了5min，此时电路中的电流大小为5A，发热电阻产生的热量为5.4×104J；
(3)R2的电阻大小为12.96Ω；
(4)在不损坏电路元件的前提下，低温挡手动调节时R1的加热功率范围为20W～64.8W。
27．串联    变大    变小    变小    100    10    400    
【解析】
(1)[1]由文中信息可知，电热水壶上的蒸汽开关与双金属片开关相互影响，只有同时闭合时才能工作，当一个开关断开时，电路就断开，故它们是串联接在电路中。

(2)①[2][3][4]防干烧的保护原理：当水烧干后，即温度高于100℃时，RT的电阻随温度的升高而增大，总电阻增大，根据知，电路的总功率减小，由知产生的热量随之减少，使产生的热量小于（或等于）其向周围空间散发的热量时，其温度下降（或不再升高）。

②[5]从图像上可知，当温度为100℃时RT的电阻最小，此时总电阻最小，根据知电路的实际功率最大。
③[6][7]当在设定温度状态（温度为100℃）工作时，RT的阻值为RT=34Ω，R0、RT串联，电路消耗的总功率1100W，则电路的总电阻为


R0的阻值为


当RT的温度为130℃时，由图像可知，此时RT的阻值为100Ω，此时电路中的总电阻为


此时电路中的电流为


RT两端的电压为


RT的实际功率为
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1．A
【解析】
A．汽油机效率不可能达到100%，故A符合题意；
B．家庭电路的低压供电线路有两根线，一根叫火线，一根叫零线，它们之间有220V的电压，故B不符合题意；
C．正常成人的腋下体温一般在36.0摄氏度到37.0摄氏度，上下波动不超过0.2摄氏度，故C不符合题意；
D．家用空调的电流约4.5A，电功率约1000W，故D不符合题意。
故选A。
2．A
【解析】

定值电阻R0与传感器的电阻R串联，电流表测量电路中的电流，驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则酒精气体传感器R的电阻越小，故电路中电流越大，即电流表示数变大；由可知，当电路中电压不变时，电流变大，则电路消耗的电功率越大；故A正确，BCD错误。
故选A。
3．D
【解析】
A．灯泡L的额定电流为0.25A，由图乙可知，灯泡正常发光电流为0.25A时，电压为2.5V，电阻为10Ω，故A不符合题意；
B．灯泡正常发光1min消耗的电能是


故B不符合题意；
C．灯泡L的额定电流为0.25A，电路中最大电流为0.25A，电路消耗的总功率最大是


故C不符合题意；
D．当电流表的示数为0.2A时，由图乙可知，灯泡两端电压为1.5V，所以滑动变阻器两端电压为2.5V连入电路的阻值是


故D符合题意；
故选D。
4．C
【解析】
A．当只闭合开关S1时，电路中只接入了小灯泡，电流表测整个电路的电流，此时小灯泡正常发光，故电源电压等于小灯泡的额定电压，即


故A错误，不符合题意；
B．当只闭合开关S2时，小灯泡与电阻R串联，电流表测整个电路的电流，小灯泡的电阻为


电路中的总电阻为


根据串联电路电阻的特点可得电阻R的阻值


故B错误，不符合题意；
C．当开关S2断开，S1，S3闭合时，灯与电阻R并联，电流表测干路的电流，则电路中的总电阻为


则干路的电流为


故C正确，符合题意；

D．当开关S2断开，S1，S3闭合时，灯与电阻R并联，由可得灯与电阻R消耗的电功率之比


故D错误，不符合题意。
故选C。
5．C
【解析】

由图可知，两个电阻串联，开关S闭合后有人进入电梯后，压敏电阻受到的压力增大，则其接入电阻减小，电路电流增大，电流表示数变大，由可知电路总功率变大。
故选C。
6．C
【解析】
A．当滑动变阻器的滑片P移至R的最右端时，两灯都正常发光。此时两灯是并联关系，电源电压等于两灯的电压，故电源电压为12V。故A错误；
B．当滑动变阻器的滑片P移至R的最右端时，总电阻最小，干路电流最大。此时的电流为两灯泡额定电流之和，由两灯的铭牌可知




故干路电流为


故B错误；
C．根据


可知当电路的总电阻最大时，总功率最小。红灯电阻为


绿灯电阻为


可知当滑动变阻器的滑片P移至R的最左端，S、S1闭合，S2断开时，电路的总功率最小。最小总功率为


故C正确；
D．当滑动变阻器的滑片P移至R的最右端，S、S1、S2都闭合时，电路的总功率最大，最大电功率为


故电路最大电功率与最小电功率之比为6:1。故D错误。
故选C。
7．B
【解析】
AB．由电路图乙知，定值电阻和滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器下端与滑片之间的电压，而随身高的增加，滑片P向上滑，则电压表对应测的电阻的阻值增大，所以电压表的示数也增大，而滑片移动的过程中，电路的总电阻不变，则电流不变，那么电流表的示数不变。所以电压表示数显示身高，故A错误，B正确；
CD．由以上分析知，身高变化，对电路的电流没有影响，那么对定值电阻消耗的电功率也没有影响，而变阻器接入电路的总阻值保持不变，所以电路消耗的总功率也不变，故CD错误。
故选B。
8．B
【解析】
AC．由图乙可知，当电流为0.2A时，电压表示数为4V，则电源电压为

①
当电流为0.6A时，电压表示数为0V，则电源电压为

②
联立①②可得


，
故A错误，C错误；

B．由可知，当电流中电流最小时，R0消耗的功率最小，由图乙可知，电路中的最小电流为0.2A，所以R0消耗的最小功率


故B正确；
D．滑动变阻器最值最大时，电流最小，由欧姆定理可知，滑动变阻器的最大阻值


滑片P在中点时，电路中的电流


故D错误。
故选B。
9．D
【解析】
A．由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量灯泡两端电压，灯泡额定状态下的电阻为


电路电流为


则电源电压为


故A错误；
B．由功率计算公式P=UI可知，电路电流最大，达到小灯泡额定电流0.5A时功率最大，为


故B错误；

C．根据功率计算公式可知，当电路电流最小时小灯泡功率最小，当滑动变阻器接入阻值最大时，电路电流最小，为


此时小灯泡功率为


故C错误；

D．由以上分析可知，电路中最小电流为0.2A，最大电流为0.5A，即电流表的示数变化范围，故D正确。
故选D。
10．BC
【解析】
闭合开关S后，甲、乙两灯并联，两端电压相同均为电源电压：

A．两灯均正常发光时，根据及甲灯比乙灯亮可知，通过甲的电流更大，故A错误；

B．两灯均正常发光时，根据可知，甲灯的电阻小于乙灯的电阻，故B正确；

C．将两灯串联在该电源上时，串联总电阻大于并联时的总电阻，根据可知，电压同为电源电压，电路消耗的总功率将更小，故C正确；
D．由于甲灯的电阻更小，根据串联分压特点，将两灯串联在该电源上时，甲灯两端的电压比乙灯的小，故D错误。
故选BC。
11．ACD
【解析】
A．由图知，B为电阻R的电流随电压变化图像，在B图象上找一点，可求得电阻R的阻值


故A正确；
B．小灯泡L的额定电压为8V，由图知它正常工作时的电流为0.5A，则小灯泡L正常工作1min消耗的电能


故B错误；
C．将小灯泡L和电阻R并联接入电路，则它们两端电压相等，由图知，当干路电流为0.6A时，它们两端的电压为4V，此时通过小灯泡L的电流为0.4A，实际功率


故C正确；
D．将小灯泡L和电阻R串联接入电路，则通过它们的相等，若通过电阻R的电流为0.5A，由图知，小灯泡L两端电压为8V，电阻R两端电压


则，电源电压


故D正确。
故选ACD。
12．ACD
【解析】
A．闭合开关S后，两个电阻串联，电压表测量滑动变阻器接入电阻的两端电压；当滑动变阻器的滑片P位于最下端时，变阻器接入阻值最大，此时电压表的示数为


故A正确；
B．当滑片P向上移动时接入电阻变小，根据串联分压特点，电压表示数变小，故B错误；
C．当电路电流达到电流表最大量程0.6A时，滑动变阻器接入电路的阻值最小，此时电阻R1两端电压为


则滑动变阻器接入的阻值为


故C正确；

D．根据功率计算公式可知，当电路电流最大为0.6A时，R1消耗的电功率最大，为


故D正确。
故选ACD。
13．BCD
【解析】
由电路图可知，R1、R2、L串联，电压表V测R1、R2滑片左端和灯泡L的总电压，电流表测电路中的电流。
AB．R2的滑片P2移至最左端，连入电路的电阻最大，R1的滑片P1在最右端，此时电压表测量电源电压，R1的滑片P1移至最左端，R2滑片左端的电阻减小，由串联分压可知电压表的示数变小，由图乙可知，电源电压U=12V，灯泡和R2处于最大阻值处时的总电压是9V，灯泡和R2的总电阻

R总1==30Ω
保持滑片P1位置不动，电压表测量R2和灯泡L的总电压，将滑片P2向右移动，R2连入阻值变小，直至小灯泡正常发光，由串联分压可知电压表的示数变小，由图丙可知，此时电压表的示数是7V，小灯泡的正常发光时电压为6V，由串联电路电压的规律可知R2两端的电压
U2=7V-6V=1V
由图丙可知，R2的最大阻值是20Ω，因为
R2+RL= R总1=30Ω
20Ω+ RL=30Ω
RL=10Ω
由串联分压可知

 


图丙中a点对应的阻值为2Ω，故A错误，B正确；
C．R2的滑片P2移至最左端，闭合开关S，将R1的滑片P1由最右端移至最左端，此时电路的总电阻最大，整个电路电流最小，由图乙可知电流是0.3A，灯泡消耗的最小功率为
PL=I2RL=(0.3A)2×10Ω=0.9W
故C正确；
D．P1在最左端不动，P2向右移动的过程中，R2接入电路的阻值变小，则电压表示数变小，当小灯泡正常发光时，结合题意及图丙可知，电压表的示数为7V，此时小灯泡两端的电压为


此时通过小灯泡的最大电流为


在10s内能够消耗的最大电能为
W=UImaxt=12V×0.5A×10s=60J
故D正确。
故选BCD。
14．ABD
【解析】
当滑片在最右端时，滑动变阻器 全部接入电路，由图乙可知
U2=9V，I=0.3A

 

 ①
当滑片向左移动时，由图乙可知

 ②
联立①②可得
R1=20Ω，U=15V
当电路中电阻最大时，该电路消耗的最小电功率为


故选ABD。
15．BD
【解析】
A．由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，V2测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，R1两端的电压最大，R2两端的电压为0，由图象可知，A为滑动变阻器R2的U-I关系图象，B为电阻R1的U-I图象，故A错误；
B．此时R1两端的电压为18V，即电源电压为18V，故B正确；
CD．此时通过R1电流最大为0.9A，所以R1的最大功率
P1=UI最大=18V×0.9A=16.2W
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由U-I图象可知，电路中的最小电流I小=0.2A，此时R2两端的电压U2=14V，由欧姆定律可得滑动变阻器R2的最大阻值


此时R1两端的电压


所以R1的最小功率


故电阻R1的功率变化范围0.8W-16.2W，故C错误，D正确。
故选BD。
16．BCD
【解析】

A．第二次只闭合开关S2，灯泡和变阻器串联，电压表V2测量灯泡两端的电压，将滑动变阻器的滑片从最下端滑至最上端时，小灯泡正常发光，此时只有灯泡的简单电路，小灯泡的额定电压是3V，电源电压是3V，此时电路中电阻最小，通过电路的电流最大，由图乙可知，电路中的电流是0.25A，小灯泡的额定功率
PL=ULIL=3V×0.25A=0.75W
故A错误；


B．第一次只闭合开关S1、S3，变阻器和R0串联，电压表V1测量电源电压，将滑动变阻器的滑片从最下端滑至最上端，只有电阻R0的简单电路，此时电路中电阻最小，通过电路的电流最大，由图乙可知，通过电路的电流是0.3A，定值电阻的阻值

=10Ω
故B正确；
C．第二次只闭合开关S2，灯泡和变阻器串联，电压表V2测量灯泡两端的电压，将滑动变阻器的滑片从最下端向上滑至中点时，变阻器两端的电压
U滑=U-UL1=3V-1.5V=1.5V
由图乙可知，通过变阻器的电流是0.2A，变阻器的最大阻值

R=2R中=2×=15Ω
故C正确；
D．由图乙可知，变阻器和R0串联时，变阻器的阻值处于最大时，电路的总电阻最大，通过电路的电流最小，电路的最小功率为

P最小==0.36W
故D正确。
故选BCD。
17．高压    25W    小于    
【解析】


[1]根据可知，功率一定时，电压越高，电流越小，根据可知，电流越小，导线中的电能损耗越小，所以使用高压输电。
[2]由图可知，该灯泡的功率为25W。
[3]若在用电高峰期时，该灯泡发光偏暗，说明实际功率未达到额定功率，灯泡功率偏小。
18．10    0.7    3:4    L1开路    
【解析】
[1]电源电压为3V且保持不变，灯泡L1标有“3V 0.9W”字样，此时灯泡正常发光，由P1=UI1可得，电流为


电阻为


[2]由图乙可知A2示数为0.4A，A1测干路电流，示数为


[3]灯泡L1、L2的实际功率之比为


[4]两电流表示数相同说明L1支路中没有电流，故障应为L1开路。
19．电流    L1    
【解析】
[1][2]由灯泡参数可知其电阻分别为





当两个灯泡串联时，L1与L2的电流相等，根据可知，L1的电阻较大，则其实际功率较大，故较亮。
20．8    9    
【解析】
[1]因两用电器串联，根据串联电路电流的特点知，通过两用电器的最大电流不能超过0.5A，由图知，当


时，两用电器两端的电压分别为


，
由串联电路电压的特点知，它们两端的总电压不得超过


[2]因两用电器并联，根据并联电路电流的特点和图像知，当


时，通过两用电器的电流分别为


，
干路中的电流为



由可得消耗的最大总功率为


21．6    36    16:3    
【解析】
[1]灯泡L标有“6V 3W“字样，表示灯的额定电压为6V，额定功率为3W，当开关S、S1闭合，滑动变阻器的滑片P在最右端时，滑动变阻器与小灯泡L并联，灯泡L正常发，灯的电压即电源电压为
U=6V。
[2]根据P=UI，灯的额定电流为


灯的电阻


当开关S1闭合，S2断开，滑动变阻器的滑片P在中点时，变阻器最大值R的二分之一与灯串联，根据欧姆定律，总电阻


根据电阻的串联，则


故滑动变阻器R的最大阻值为
R=36Ω

[3]根据当电路的电阻最大时，电路有最小功率，当电路的电阻最小时，有最大功率，根据串联电阻总电阻大于其中任一电阻，并联电阻小于其中任一电阻，故当滑片移动到最左端时，只闭合开关S，灯与变阻器最大电阻串联，总电阻最大，电路的最小功率为


两开关都闭合时，胜滑片移动到最右端时，变阻器与灯并联，此时电路的总电阻为


电路的最大功率为


故此电路消耗的最大功率与最小功率之比为


22．0.5    0.0125    
【解析】
[1]当开关S2 接1时，电压表测的是小灯泡的电压，此时为额定电压，则此时小灯泡的电流为


[2]小灯泡的阻值



当开关S2接2时，电压表测的是小灯泡和电阻箱的总电压，根据串联分压，电压表电压最大是3V时，此时电阻箱阻值调到最大，此时的电压为


  


由串联分压规律可知当阻值最大为30Ω时，在电压表允许的范围内，也可调到最大阻值，此时电路的电流


小灯泡的电功率


23．(1)5.5A；(2)667800J；(3)200V
【解析】(1)由表中数据可知，豆浆机正常工作时的最大功率P1=1210W，正常工作时的最大电流


(2)由图像可知，豆浆机正常工作一次电热管工作时间t1=9min，电动机工作时间t2=2min，豆浆机正常工作做一次豆浆消耗的电能
W=P1t1+P2t2=1210W×9×60s+120W×2×60s=667800J
 (3)由题意知，豆浆机电热管工作1min消耗的电能

W实==6×104J
豆浆机加热时的实际功率


故实际电压由


得U实=200V
答：（1）正常工作时的最大电流为5.5A。（2）豆浆机正常工作做一次豆浆，总共消耗的电能是667800J。（3）豆浆机加热时的实际电压是200V。
24．(1)504J；(2)0.36W；(3)2.07A
【解析】
(1)当开关S、S1闭合，S2断开时，从甲图可以看到，只有灯泡L接入电路，电压表的示数为6.0V，即灯泡L两端电压、电源电压是6.0V，从乙图可以看到，这时流过灯泡的电流是0.28A，那么5min内小灯泡L消耗的电能


5min内小灯泡L消耗的电能是504J。

(2)当开关S、S2闭合，S1断开时，只有定值电阻R1接入电路，电源电压是6.0V，电流表的示数为1.0A，根据可知


当开关S闭合，S1、S2断开时，电阻R1、R2、小灯泡L串联接在电路中，电压表的示数为3.0V，即小灯泡L两端电压是3.0V，从图乙可看到，电流是0.2A，这时灯泡的电阻


串联电路的总电阻


R2的电阻大小


这时电阻R2的电功率


电阻R2的电功率是0.36W。
(3)当开关S、S1、S2都闭合时，从甲图可以看到，电阻R1、R2、小灯泡L并联接在电路中，电流表测的是干路电流，大小



电流表的示数约是。
答：(1)当开关S、S1闭合，S2断开时，5min内小灯泡L消耗的电能是504J；(2)当开关S闭合，S1、S2断开时，电阻R2的电功率是0.36W；(3)当开关S、S1、S2都闭合时，电流表的示数约是2.07A。
25．(1)12.5Ω；(2)4J；(3)0.2W；(4)0.225W-2.025W
【解析】
解：(1)有图以及题意可知，当电流表开始有示数时，电流为0.2A，闭合开关S1.，电压表测量的是滑动变阻器R1两端的电压，电压为2.5V，则此时R1接入电路的阻值为


(2)当滑片P移到s＝2cm处时，电路中电流为0.2A，已知电源电压为4.5V，R1两端电压为2.5V，则电阻R0两端电压为


则电阻R0电阻为


则电阻R0在10s内产生的热量为


(3)当滑片P移到s＝6cm处时，由图可知，电路中电流为0.4A，则电路中总电阻为


此时R1接入电路的阻值为


则R1消耗的电功率为


(4)因为电压表测量的是滑动变阻器R1两端的电压，且电压表的量程为“0﹣3V”，则，当电压表示数达到最大时，电阻R0两端电压为


此时R1电功率为


因为电流表的量程为“0﹣6A”，当R1接入电路的阻值为0时，电路中电流


0.45A<6A，故电流表仍是安全的，则当R1接入电路的阻值为0时，R1电功率为


则R0的电功率变化范围为0.225W-2.025W。
答：(1)当电流表开始有读数时，R1接入电路的阻值为12.5Ω；
(2)当滑片P移到s＝2cm处时，电阻R0在10s内产生的热量为4J；
(3)当滑片P移到s＝6cm处时，R1消耗的电功率为0.2W；
(4)R0的电功率变化范围为0.225W-2.025W。



26．(1)；(2)；(3)
【解析】

(1)加热时功率为880W，根据公式可得加热档电流为



(2)加热时功率为880W，根据公式可得R1的阻值为


保温总功率为242W，总电阻为


电阻R2与R1串联，R2的阻值为


(3) 养生壶在2min内，消耗的电能为


养生壶的实际功率为


27．10    4Ω    0.4    324J    
【解析】
(1)[1]当滑片在铜丝上移动时，金属圆环的总电阻不变，根据欧姆定律可知，此时电路中的电流不变，由图乙可知，x从30cm到40cm的过程中，电路的电流不变，则该金属圆环中铜丝的长度为40cm﹣30cm＝10cm。
(2)[2]当x＝0或x＝50cm时，金属圆环接入电路中的电阻为零，此时电路为R1的简单电路，由图乙可知，电路中的电流I大＝0.9A，可得变阻器接入电路中的电阻为


当电路中的电流最小时，电路的总电阻最大，金属圆环接入电路中的电阻最大，由图乙可知，电路中的电流I小＝0.5A，此时电路的总电阻


因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，M、N之间的最大值
RMN大＝R总﹣R1＝9Ω﹣5Ω＝4Ω
(3)[3]由题意可知，M、N之间两段弧形金属丝并联，分别设为R3、R4，如下图所示
[image: figure]
因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，所以


因金属圆环中电阻丝的总电阻一定，即R3+R4的值不变，所以由数学知识“两个正数和一定，两数相同时乘积最大”可知，R3＝R4时，M、N之间的总电阻最大，则


解得
R3＝R4＝8Ω
金属圆环中电阻丝的总电阻
R环＝R3+R4＝8Ω+8Ω＝16Ω
由图乙可知，金属圆环中电阻丝的总长度
L＝50cm﹣10cm＝40cm
所以，电阻丝的阻值是


(4)[4]把M、N接到圆环其中一条直径的两端，将滑片P移到最左端后，电路为圆环的简单电路，由电阻的并联可知，当铜丝全部位于MN上方（或下方）时，上方（或下方）的电阻最小，电路的总电阻最小，此时MN上、下两部分电阻丝的电阻分别为
R5＝25cm×0.4Ω/cm＝10Ω
R6＝R环﹣R5＝16Ω﹣10Ω＝6Ω
此时电路的总电阻


则通电1min，电路消耗的最大电能
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